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Προς το φινάλε της εκκοκκιστι-
κής περιόδου φαίνεται πως θα κριθεί 
το πρόσημο για την φετινή χρονιά στο 
βαμβάκι, με τα 70 σεντς ανά λίμπρα 
να αποτελούν για την ώρα μια ισχυ-
ρή βάση για την τιμολόγηση της νέ-
ας χρονιάς, δίχως όμως καθαρές εν-
δείξεις για το περιθώριο των θετικών 
διακυμάνσεων το επόμενο διάστημα. 
Μέχρι στιγμής, προπωλημένο στα χα-
μηλά επίπεδα των 48-50 λεπτών -δί-
χως κανένα πριμ- φαίνεται πως βρί-
σκεται λιγότερο από το 25% της ερχό-
μενης σοδειάς, αφού αυτό το επίπεδο 
τιμών ίσως και να μην καλύπτει τα έ-
ξοδα των περισσοτέρων παραγωγών 
και δε συγκινεί πολλούς.  Σύμφω-
να με ανθρώπους της αγοράς, φέτος 
οι εκτάσεις είναι μειωμένες όμως οι 
καλλιεργητικές συνθήκες καλύτερες. 
Αν κάποιος βάλει τα νούμερα κάτω, 
το εκκοκκισμένο λογικά θα πιάσει ξα-
νά τους 250.000 τόνους, ενώ μόλις οι 
55-60.000 τόνοι εξ αυτών είναι προ-
πωλημένοι (22-24%), νούμερο πολύ 
χαμηλό για την εποχή. 
Από την άλλη, οι δομές και τα εργα-
λεία υπάρχουν ώστε ο παραγωγός να 
φιξάρει σε καλύτερες συνθήκες, με 
το Αμερικανικό Υπουργείο Γεωργίας 
να υπολογίζει μέση τιμή στα 74 σεντς 
ανά λίμπρα, δίχως μάλιστα οι κλαδι-
κοί αναλυτές να αποκλείουν ένα χρο-
νικά περιορισμένο ξέσπασμα προς τη 
ζώνη των 80 σεντς. Μία τέτοια εξέλι-

ξη θα έδινε τη δυνατότητα στους πα-
ραγωγούς λίγες μέρες μετά να φιξά-
ρουν στα 53-54 λεπτά το κιλό καθα-
ρά με επιπλέον ίσως ένα λογικό πριμ 
ποιότητας από 2 έως 4 λεπτά, ώστε 
ο αγρότης να κλείσει τους λογαρια-
σμούς του με την αντικειμενικά δύ-
σκολη φετινή χρονιά στα 55-58 λεπτά 
το κιλό, που μαζί με τα απαραίτητα κι-
λά για να εισπράξει την ειδική βάμβα-
κος, θα φέρει ένα αξιοπρεπές εισόδη-
μα.  Σε συνθήκες όπως η φετινή, με 
διεθνή υπερπροσφορά, καθίσταται α-
ναγκαίο οι μηχανές να συλλέξουν σύ-
σπορο εξαιρετικής ποιότητας –σίγου-
ρα καλύτερο από το ανταγωνιστικό 
βραζιλιάνικο- ώστε να παραχθεί κα-
λή ίνα, που θα φέρει το αναγκαίο πριμ 
στις μέγιστες τιμές του. 

ΧΡΟΝΙΑ ΥΠΟΜΟΝΗΣ
ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΑ
58 ΛΕΠΤΑ ΤΟ ΣΥΣΠΟΡΟ
>  Ασύμφορη η προπώληση με την τιμή κάτω από 50 λεπτά

E Ι Δ Ι Κ Ο  Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α
B5 I 27

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΑΓΟΡΩΝ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥAgroNews.gr

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΑΓΟΡΩΝ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥAgroNews.gr

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΑΓΟΡΩΝ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥAgroNews.gr

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024
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∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΓΟΡΑ 
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> Εξαρτάται από τις επιδόσεις δολαρίου και πετρελαίου η όποια άνοδος

ΣΤΑΔΙΑΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΡΙΣΚΟΥ ΟΤΑΝ 
ΤΣΙΜΠΑΕΙ ΛΙΓΟ Η ΤΙΜΗ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Συγκριτικά με όλα τα υπόλοιπα αγροτικά 
εμπορεύματα, οι τιμές βάμβακος επηρεάζονται 
διαχρονικά και έντονα από την υγεία της 
παγκόσμιας οικονομίας, η οποία με τη σειρά της 
επηρεάζει και τη ζήτηση για φυσικό ύφασμα. Οι 
τρέχουσες συνθήκες έχουν δημιουργήσει ένα 
περίπλοκο σκηνικό, αφού από τη μία το δολάριο 
βρίσκεται σε χαμηλό 3 βδομάδων έναντι του ευρώ, 
σχεδόν στο 1,11, πιέζοντας  τις τιμές, ενώ απ’  την 
άλλη το κραχ της περασμένης βδομάδας στο 
πετρέλαιο καθιστά τον ανταγωνιστικό πολυεστέρα 
σημαντικά φθηνότερο. 
Σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, η σύμπνοια στις 
επιδόσεις των συμβολαίων Οκτωβρίου και 
Δεκεμβρίου στη Νέα Υόρκη, δείχνει πως βαδίζουμε 
σε αχαρτογράφητα νερά, με μόνη γνώση την 
αντίσταση των τιμών στο όριο των 69 σεντς, καθώς 
εκεί ενεργοποιείται για την ώρα η ζήτηση από τη 
φυσική αγορά και τονώνεται η κατανάλωση.  Δίχως 
πυξίδα λοιπόν για το μετά και με μόνη γνώση την 
αμυντική διάθεση στα 70 σεντς, οι παραγωγοί 
καλούνται να εκμεταλλευτούν την κάθε ευκαιρία. 
Οι περισσότεροι φαίνονται διατεθειμένοι να το πάνε 
μέχρι τέλους, καθώς όσο περπατάει η χρονιά με 

δεδομένα τα επίπεδα προσφοράς, υπάρχει πάντα η 
πιθανότητα τόνωσης της κατανάλωσης και η σχεδόν 
αυτόματη ανατίμηση στους κρίσιμους δείκτες. 
Βέβαια, οι αναλυτές προτείνουν σαν στρατηγική 
μέχρι το τελος του έτους τις σταδιακές πωλήσεις 
όσο η αγορά δοκιμάζει τα 72-73 σεντς και πλησιάζει 
προς τα 75 σεντς. Οι περισσότεροι εκτιμούν πως το 
επίπεδο των 75 σεντς για τα συμβόλαια Δεκεμβρίου 
μπορεί να το πιάσει η αγορά σχετικά σύντομα, 
ίσως και μέσα στον Οκτώβριο, οπότε μια διασπορά 
ρίσκου όταν δοθεί η ευκαιρία είναι μάλλον 
επιθυμητή. 

Λίγοι λόγοι να σταθεί πάνω από τα 80 σεντς
Με τις υπάρχουσες συνθήκες μοιάζει πραγματικά 
δύσκολο να εκπληρωθεί ένα σενάριο στο οποίο 
τα συμβόλαια Δεκεμβρίου 2024 – Μαρτίου 2025 
όχι μόνο σπάνε για μερικές μέρες τα 80 σεντς, 
αλλά ισορροπούν στα επίπεδα αυτά. Μεταξύ των 
αναλυτών, κερδίζει συνέχεια έδαφος η άποψη 
πως ο κύκλος των υψηλών τιμών στα αγροτικά 
εμπορεύματα που διήρκησε όλο το 2022 και 2023 
έκλεισε και δύσκολα θα ξαναδούμε την τρέχουσα 
εμπορική περίοδο κάποιο προϊόν να αγγίζει τις 
επιδόσεις τoυ β΄εξαμήνου 2022. Παράλληλα, το 
σύνολο των κύριων εμπορευμάτων βρίσκεται στα 
χαμηλά του και δεν συντρέχουν για την ώρα οι 
λόγοι το βαμβάκι να διαχωρίσει τη θέση του. 

ΧΑΘΗΚΑΝ 1,2 
ΕΚΑΤ. ΜΠΑΛΕΣ 
ΑΠΟ ΗΠΑ, ΙΝΔΙΑ, 
ΠΑΚΙΣΤΑΝ
Απώλειες μετράει το παγκόσμιο 
ισοζύγιο βαμβακιού για την 2024/25, 
καθώς οι άσχημες καιρικές συνθήκες 
στα νοτιοδυτικά των ΗΠΑ, την Ινδία και 
το Πακιστάν, θα κοστίσουν γύρω στις 
1,2 εκατ. μπάλες από την παγκόσμια 
παραγωγή παρά την καλύτερη 
σοδειά στην Κίνα, τραβώντας 
προς τα κάτω τα αρχικά και τελικά 
παγκόσμια αποθέματα. Η πρόβλεψη 
του αμερικανικού  NASS για την 
παραγωγή των ΗΠΑ τον Σεπτέμβριο 
είναι 14,5 εκατομμύρια μπάλες, 
μειωμένη κατά 600.000 περίπου 
μπάλες από την εκτίμηση Αυγούστου 
στις 15,1 εκατ. μπάλες.  Η παγκόσμια 
κατανάλωση αναμένεται μειωμένη 
κατά 460.000 μπάλες, κυρίως λόγω 
μείωσης κατά 200.000 μπάλες στο 
Βιετνάμ και 100.000 έκαστως μπάλες 
σε Μπαγκλαντές και Τουρκία. Το 
παγκόσμιο εμπόριο αναμένεται 
να μειωθεί κατά περίπου 550.000 
μπάλες λόγω μειωμένων εισαγωγών 
από την Κίνα, το Βιετνάμ και την 
Τουρκία και το Μπαγκλαντές, παρά 
την αύξηση των εισαγωγών από την 
Ινδία. Τα παγκόσμια τελικά αποθέματα 
αναμένονται μειωμένα κατά 1,1 εκατ. 
σε σχέση με τον Αύγουστο σε περίπου 
76,5 εκατ. μπάλες.

USDA
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2024 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ
ΙΣΟΖΥΓΙΟ

ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ
�ΣΕ ΕΚΑΤ. ΜΠΑΛΕΣ,

ΕΚΤΙΜΗΣΗ USDA


ΑΡΧΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

ΤΕΛΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ
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Σε θέση να κερδίσει το 
μακροπρόθεσμο στοίχημα της πρώτης 
ύλης για ίνα βρίσκεται το βαμβάκι. 
Ενδεικτικά, η παγκόσμια παραγωγή 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
σχεδόν διπλασιάστηκε μεταξύ του 
2000 και του 2015 και η κατανάλωση 
ενδυμάτων αναμένεται να αυξηθεί 
κατά 63% έως το 2030. Μέσα σε 
αυτό το περιβάλλον, το φυσικό 
βαμβάκι καλείται να ελιχθεί και να 
σκαρφαλώσει ακόμα περισσότερο 
στις προτιμήσεις των καταναλωτών, 
αποσπώντας μεγαλύτερο μερίδιο. 
Άλλωστε ο πολυεστέρας είναι και 
περιβαλλοντικά επιζήμιος και δεν 
προτιμάται για όμοιο επίπεδο τιμής 
εν συγκρίσει με το 100% βαμβακερό 
ύφασμα, σύμφωνα με πληθώρα 
καταναλωτικών μελετών.  
«Η αδυσώπητη επέκταση της 
κατανάλωσης  έχει τεράστιες 
επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους, 
το κλίμα και το περιβάλλον. Στην 
Ευρώπη ο αντίκτυπος αυτός 
εκτιμάται ότι είναι ο τέταρτος 

υψηλότερος μετά τα τρόφιμα, τη 
στέγαση και την κινητικότητα. 
Προκειμένου να αντιμετωπιστούν 
οι προκλήσεις του τομέα της 
κλωστοϋφαντουργίας, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή παρουσίασε πρόσφατα 
τη νέα στρατηγική για τα βιώσιμα 
και κυκλικά κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα. Η νέα στρατηγική της ΕΕ 
καθορίζει το όραμα και προτείνει 
δράσεις για να διασφαλιστεί ότι έως 
το 2030 τα κλωστοϋφαντουργικά 
προϊόντα που θα διατίθενται 
στην αγορά της ΕΕ θα είναι πιο 
ανθεκτικά, επαναχρησιμοποιήσιμα 
και ανακυκλώσιμα, απαλλαγμένα 
από επικίνδυνες ουσίες και θα 
παράγονται με σεβασμό των 
κοινωνικών δικαιωμάτων και 
του περιβάλλοντος. Η ευκαιρία 
αυτή έγκειται στην ανάπτυξη 
περιφερειακών, ανθεκτικών, 
ιχνηλατήσιμων  και διαφανών 
αλυσίδων εφοδιασμού που μπορούν 
να υποστηρίξουν αποτελεσματικά και 
αξιόπιστα τις προηγμένες απαιτήσεις 
των εμπορικών σημάτων και των 
λιανοπωλητών που επιθυμούν 
να εξυπηρετήσουν καλύτερα τις 

ανάγκες των πελατών τους», είχε 
σχολιάσει σχετικά ο Αντώνης 
Σιάρκου, Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Συμμαχίας Βαμβακιού σε εκδήλωση 
για την παρουσίαση της πρωτοβουλία 
EUCOTTON στο Μιλάνο στις 10 
Ιουλίου. 
Το ευρωπαϊκό βαμβάκι λοιπόν 
αποτελεί ακριβώς μία τέτοια 
περίπτωση. Δηλαδή, μια αυστηρά 
ελεγχόμενη καλλιέργεια που 
παράγεται από μη γενετικά 
τροποποιημένους σπόρους, η οποία 
οδηγεί σε μια ανώτερης ποιότητας, 
φυσική, ανανεώσιμη ίνα η οποία 

στηρίζει τις τοπικές οικονομίες.  
Για την Ελλάδα, το βαμβάκι αποτελεί 
τη σημαντικότερη βιομηχανική 
καλλιέργεια, απασχολώντας 
περισσότερους από 47.000 
καλλιεργητές και δημιουργώντας 
περαιτέρω 100.000 θέσεις εργασίας 
σε σχετικούς τομείς μεταποίησης 
και εξαγωγών. Το ελληνικό βαμβάκι 
αποτελεί το 80% της ευρωπαϊκής 
παραγωγής, καθιστώντας το προϊόν 
πολύτιμο όχι μόνο σε ελληνικό 
αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι 
η χώρα εξάγει περισσότερους 
από 250.000 τόνους βαμβακιού 
αξίας άνω των 700 εκατ. ευρώ, 
καταλαμβάνοντας την 6η θέση 
παγκοσμίως.
Υπενθυμίζεται πως η πρωτοβουλία 
EUCOTTON υλοποιείται από την ECA 
με τη διοργάνωση εκτεταμένων 
δράσεων πληροφόρησης σε 
Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Γερμανία 
και Γαλλία για την ενημέρωση του 
καταναλωτικού κοινού και των 
επαγγελματιών σχετικά με την υψηλή 
ποιότητα και την βιωσιμότητα του 
ευρωπαϊκού βαμβακιού. 

ΕΚΤΟΠΙΖΕΙ ΩΣ ΤΟ 2030 ΤΟΝ ΠΟΛΥΕΣΤΕΡΑ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΕΝΔΥΣΗΣ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΒΑΜΒΑΚΙ
> Ισχυρό συγκριτικό και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα διαθέτει οι βαμβακερές ίνες έναντι των μικροπλαστικών


